

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отделъ нижегородскихъ губернскихъ вѣдомостей слѣдующая: въ Нижнѣй-Новгородѣ съ доставкой и пересыпкой въ другія города 2 р. 20 к.

Подписька принимается: въ типографии губернского правления и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 38.

20 сентября 1889 года.

Статьи и корреспонденціи, присылаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника. Засѣданіе городской думы 15 сентября. Нижегородская городская библиотека и наша читающая публика. Очеркъ дѣятельности постоянной выставки кустарныхъ произведений въ Ниж.-Новгородѣ. Словѣ за нижегородскихъ ремесленниковъ. Корреспонденціи изъ с. Городца и изъ васильевскаго уѣзда. Кожевенный и овчинный промыслы въ селѣ Большомъ-Мурашкинѣ княгининскаго уѣзда. Пѣсни, записанныя въ ташайковской волости книги, уѣзда. Отхожіе промыслы въ нижегородской губ. въ 1889 г. и вліяніе на нихъ нижегор. ярмарки. Браки по благословенію родителей и волостные суды въ семёновскомъ уѣзде нижегор. губ. Н. Г. Вучетичъ (по поводу 25-лѣтія его литературной дѣятельности). В. П. Безобразовъ (Некрологъ) Объявленія.

Продаются имѣніе,

находящееся на большой дорогѣ между гг. Алатыремъ и Ардатовомъ, въ 5 вер. отъ г. Алатыря, при с. Мирославѣ, заключающееся въ землѣ въ количествѣ 127 десятинъ, изъ коихъ 100 д. пахотной, 3 д. подъ стариннымъ фруктовымъ садомъ, 2 д. подъ усадьбой, а остальная 22 д. подъ р. Алатыремъ, выгономъ и заливными лугами. На р. Алатырѣ имѣется въ ходу водяная мукомольная о 8 поставахъ мельница въ 4 этажа, изъ коихъ 3-й и 4-й этажи приспособлены къ приготовленію пеклеванной муки посредствомъ шоковыхъ ситъ на 10 цилиндровъ. При мельнице имѣется: лобазъ, домъ, въ отдѣльномъ корпусѣ обидрики для проса и гречи, каменная зерносушилка, обойка, молотильная машина съ вѣялкой и амбаръ. Корпусъ этотъ приводится въ дѣйствіе отдѣльнымъ отъ мельницы водянымъ приводомъ. На барской усадьбѣ имѣются: флигель, амбаръ, 2 погреба, отдѣльный скотный дворъ, каретникъ и 2 амбара подъ одной крышей. Весною пристань для баржъ у самой мельницы. Подробности можно узнать отъ г. Чиркова. Адресъ: г. Алатырь. Иосифу Петровичу Чиркову, до востребованія.

Чирковъ.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Городская хроника.

Засѣданіе городской думы 15 сентября

Засѣданіе состоялось въ присутствіи только 27 гласныхъ, но и изъ нихъ не все присутствовали до его конца, такъ что разсмотрѣніе нѣкоторыхъ докладовъ пришлось отложить.—Скажемъ здесь лишь о нѣсколькихъ сравнительно болѣе интересныхъ изъ разсмотрѣнныхъ докладовъ.

Сначала было доложено сообщеніе г. нижегородского губернатора о воспослѣдовав-

шемъ Высочайшемъ отзывѣ на похертовавшіе А. А. Блинниковъ 20,000 рублей на нужды вдовьяго дома. Его Императорское Величество на всеподданѣйшемъ о семь докладѣ изволилъ собственноручно написать: „Весьма похвально“.

17 марта настоящаго года городской думѣ было доложено ходатайство комитета исправительной колоніи для малолѣтнихъ преступниковъ обѣ увеличеніи отпускаемаго городомъ, въ размѣрѣ 500 р., пособія. Тогда дума постановила оставить это ходатайство открытымъ до получения отчета называемой колоніи за послѣдній годъ. Теперь этотъ отчетъ полученъ; но дума постановила опять оставить этотъ вопросъ открытымъ — до времени составленія городской росписи на слѣдующій годъ.

Предложеніе управы о выстилкѣ кирпичнаго тротуара съ одной стороны Зеленскаго съѣзда (на что, по составленной сметѣ, потребуется до 1608 рублей) и о разширѣніи проѣзда противъ католической церкви разрѣшено къ немедленному исполненію.

Нижегородская городская библиотека и наша читающаѧ публика.

(По поводу „Отчета библиотеки за 1888-й годъ“).

(Продолженіе).

II.

Отчасти справедливая пословица говорить: „скажи мнѣ, съ кѣмъ ты знакомъ, а я скажу тебѣ, кто ты“. Но заключающаяся въ ней доля правды можетъ находиться и въ подобномъ изреченіи: „скажи, что ты читаешь,— и можно будетъ сказать, кто ты“. Посмотримъ же теперь, на какого рода произведенія и какихъ именно авторовъ является наибольшій спросъ со стороны нашей публики.—Прежде всего приводимъ слѣдующее извлечевіе изъ библиотечнаго отчета за 1888 г., которое само за себя говоритъ съ

за припечатаніе частныхъ обѣговъ:

на первой страницѣ по $\frac{1}{2}$ к., а на последней — по $\frac{1}{4}$ к. съ буквой за три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Галасъ, Лифть и К^о, въ его главной конторѣ въ Париже, Place de la Bourse, № 8.

ясностью, дѣлающею комментаріи совершенно излишними.

За годъ было отъ подписчиковъ требованій на книги: по отдѣлу изящной словесности 19,027, или 79,97% общаго числа; дѣтскихъ и вародѣ книгъ — 1560; по исторіи — 837; геогр., этнографія, путешеств. и statist. — 462; философіи, психологіи и педагогикѣ — 443; истор. литер., библіографіи и публицистикѣ — 440; естествознанію — 344; медицинѣ — 179; богослов. — 150; государств. и обществ. наук., торговлѣ и промышл. — 139; книгѣ иностраннѣхъ — 115; по технологіи и сельск. хоз. — 95; математикѣ — 71; искусств. — 67; справочныхъ — 56; правовѣд. — 40; изысканію — 36. (Всего на книги 24,061 треб.).—Въесьма немногого измѣненіемъ порядокъ слѣдуетъ по рубрикамъ или отдѣламъ каталога и книги, требуемыя бесплатными посѣтителями читальни зала (3564 треб.). О требованіяхъ на журналы мы скажемъ ниже.

Любимымъ (изъ русскихъ писателей) авторомъ подписчиковъ, судя по числу требуемыхъ ими книгъ, за послѣдніе три года является Л. Н. Толстой (въ 1886 г. было 553 треб., въ 87 — 696 и въ 88 — 710). Причина такой его популярности объясняется, можно думать, тѣмъ интересомъ, который возбудили своею кажущеюся оригинальностью его послѣднія quasi-философскія, религіозно-мистическія выдумки и созданный имъ особый родъ народной литературы. По крайней мѣрѣ для нашей публики, мало знакомой съ тѣми сектантскими ученіями, къ которымъ довольно близки воззрѣнія Толстого, они были еще новы и въ качествѣ новинки привлекли такое усердное ея вниманіе. Всѣдѣ затѣмъ начинаютъ читаться и перечатываться и прежнія произведения сдѣлавшагося «моднымъ» автора. Что прежде они читались меньше, въ этомъ убѣждаетъ насъ отчеты библиотеки за года, предшествующіе 1886-му.

а) Изъ числа отпущенныхъ подписанчикамъ:

	% общ. числа.		% общ. числа.		% общ. числа.		
	въ 88 г. въ 87 г. въ 86 г.		въ 88 г. въ 87 г. въ 86 г.		въ 88 г. въ 87 г. въ 86 г.		
	въ 88 г. въ 87 г. въ 86 г.		въ 88 г. въ 87 г. въ 86 г.		въ 88 г. въ 87 г. въ 86 г.		
Рус. Мысль.	11,88 11,82 13,6	Новъ . .	3,88 4,77 5,2	Задум. Сл.	1,84 1,77 —		
Вѣстн. Евр.	11,48 9,72 10,9	Рус. Стар.	3,88 3,6 4,3	Сем. и Шк.	1,74 1,86 —		
Сѣв. Вѣст.	10,82 10,34 4,9	Колосъ . .	3,18 3,15 —	Дѣт. Отд.	1,48 1,26 —		
Рус. Вѣст.	10,20 10,88 13,2	Рус. Богат.	3,05 5,05 4,3	Дѣло . .	1,38 4,15 1,8		
Наблюдат.	7,36 11,1 10,7	Книж. Нед.	2,98 2,79 3,1	Граждан. .	1,21 — —		
Историч. В.	5,14 3,68 5,1	Жив. Обозр.	— — —	Всем. Илл.	1,13 — —		
Прав. и Ох.	4,32 3,7 4,7	(ежен. изд.)	— — —	Остал. жур.	— — —		
				дали менѣе:	1 1,26 1,8		

б) Изъ числа выданныхъ посѣтителямъ читальни:

Будильник.	9,41 7,06 —	Жив. Обозр.	3,81 2,84 —	Сѣверъ . .	1,51 — —		
Р. Мысль.	7,88 8,98 8,3	Всем. Илл.	3,75 4,51 —	Недѣля . .	1,44 — —		
Осколки .	7,30 5,44 —	Рус. Богат.	3,48 3,07 4,3	Охот. Газ.	1,31 — —		
Стрекоза .	6,78 4,84 —	Рус. Стар.	3,29 3,05 2,8	Ниж. Е. В.	1,53 — —		
Шутъ .	6,06 4,64 —	Рус. Вѣст.	3,22 7,65 21,6	Киев. Стар.	— 1,08 —		
Вѣстн. Евр.	5,70 19,77 8,7	Новъ . .	3,12 4,01 2	Остальные	— — —		
Нива .	5,73 3,67 —	Прир. и Ох.	3,02 2,84 —	журнал. да-	— — —		
Сѣв. Вѣст.	4,93 4,01 5,4	Наблюдат.	2,56 3,07 6,5	ли менѣе:	1 1,08 2		
Жур. Мин.	— — —	Пант. Лит.	2,10 — —				
Нар. Пр.	4,06 — —	Истор. В.	1,71 1,48 2,7				

(Окончаніе будеть).

В. Варановский.

Очеркъ дѣятельности постоянной выставки кустарныхъ произведеній въ Н.-Новгородѣ.

Въ течеліе первого полугодія продажа вещей на выставкѣ шла въ возрастающей пропорціи, всего продано на сумму 1514 р. 98 коп. Издѣлія были доставлены выставкѣ 209-ю лицами, изъ которыхъ некоторые доставляли издѣлія по всѣмъ разнѣмъ. Но районъ сбыта произведеній въ послѣднее время увеличенъ. Въ юлѣ и августѣ выставка высыпала уже издѣлія изъ Петербурга, Крыма и Сибири, имѣя въ виду распространить тамъ произведенія нижегородскихъ кустарей. Весьма интересно вліяніе выставки на техническую сторону кустарного производства. Объ этомъ авторъ статьи, помѣщенной въ «Нижегородскомъ Вѣстнікѣ Пароходства и Промышленности», пишетъ слѣдующее:

«Неоднократно произведеніе нами весьма тщательные осмотры издѣлій поступающихъ на выставку, разсмотрѣніе, съ разрывомъ завѣдующаго выставкою, переписки ея съ кустарами, наконецъ отзывы самихъ кустарей показываютъ, что въ этомъ отношеніи постоянная выставка дѣятельно успѣла уже принести извѣстную пользу, не смотря на то, что она, т. е. выставка, всѣдѣствіе неимѣнія въ своемъ распоряженіи такого капитала, который при неизбѣжности ежегодныхъ безвозвратныхъ расходовъ, обеспечивалъ бы ей долгое существованіе, принуждена отказывать куста-

рамъ въ пособіяхъ на приобрѣтеніе хорошихъ инструментовъ и материаловъ, а выдачу авансовъ при доставленіи издѣлій производить въ самыхъ скромныхъ размѣрахъ.

«Въ селѣ Русскомъ Маклаковѣ существуетъ недавнаго времени производство, украшеніе рисунками, набранными изъ разноцѣнѣнаго дерева, досокъ для столовъ. Эти рисунки состоялись прежде изъ весьма тонкихъ фанеръ и поэтому были непрочны, коробились и трескались. Благодаря нижегородской постоянной выставкѣ, въ настоящее время въ Русскомъ Маклаковѣ мозаичные рисунки составляются изъ кусочковъ дерева толщиной въ $\frac{1}{4}$ дюйма и болѣе, и таковой мозаикой украшаются не одинъ столовы доски, но разные предметы, какъ-то: шкатулки, портсигары, мебель и проч. Первый въ такомъ направлении сталъ работать крестьянинъ Костровъ, и ему стали уже подражать другие кустари.

«Лысковское вышиваніе гладью и въ выдержку, лѣть 25—30 тому назадъ пользо- вавшееся громадной извѣстностью, превосходное и въ настоящее время, стало въ послѣдніе годы утрачивать въ качествѣ промысла всякое значеніе. Желая поддержать это производство, нижегородская кустарная выставка вошла въ соглашеніе съ двумя лучшими работниками села Лыскова, снабжающими хорошимъ материаломъ и требуетъ, чтобы они работали непремѣнно въ древне-русскомъ стилѣ, что они и выполняютъ охотно, такъ какъ выставка платить имъ за из-

дѣлія наличными деньгами, не ожидая продажи издѣлій.

«Въ селѣ Безводномъ по требованію посторонней выставки производились опыты вытигивания тонкой разнѣмъ нумерованной проволоки изъ химически чистой мѣди, и опыты эти увѣличились полнымъ успѣхомъ. Проволока оказалась превосходной, отнюдь не хуже получаемой изъ-за границы. Въ дальнѣе время переписывается съ проволочными заводами относительно снабженія безводниковъ кустарей толстой проволокой изъ мѣди, годной для электрическихъ цѣлей.

«Также въ Безводномъ приступлено къ производству жерлицъ иностранного типа (двойныхъ) и къ улучшенію обыкновенныхъ рыболовныхъ крючковъ.

«Въ куриловской волости, нижегородского уѣзда, синѣ производятся по образцамъ, данными выставкой, лапти, туфли мужскія и женскія. Хотя туфли эти пока не такъ еще изящны, какъ тѣ, которые выдѣляются въ Казани, но онѣ крѣпче.

Производство это, доставляющее куриловцамъ весьма порядочный заработокъ, пришлоось иметь по душѣ и поэтому не подлежитъ сомнѣнію, что они улучшать его.

«Въ павловскомъ стаѣ-слесарномъ районѣ постоянная выставка кустарныхъ издѣлій нижегородской губерніи занесла себѣ со стороны кустарей наибольшее довѣріе. Никто не доставляетъ такъ охотно производенія свои на выставку, какъ павловцы, и никто такъ какъ выставка платить имъ за из-

университетъ на естественное отдѣленіе его физико-математического факультета.

Какъ и вѣсмъ молодымъ людямъ, по окончаніи университетскаго курса, Н. Г. Вучетичу предстояла выборъ служебной карьеры.

Въ 1871 году онъ поступилъ на должность помощника правителя канцеляріи астраханского губернатора; въ октябрѣ 1872 г., оставилъ эту должность, но продолжалъ числиться въ штатѣ канцеляріи астраханского губернатора, онъ принялъ на себя обязанности помощника агента сѣверного страхового общества при астраханскомъ отдѣленіи волжско-камского банка. Затѣмъ, выйдя въ отставку, Николай Гавриловичъ перевѣхалъ въ Москву, где занялъ штатное мѣсто секретаря правления товарищества московецкаго турнаго общества, прослуживъ въ этомъ обществѣ до 1877 года; послѣ этого служилъ надѣшнимъ контролеромъ въ конторѣ сборовъ московско-рязанской желѣзной дороги, а въ декабрѣ того же года снова перешелъ въ Астрахань и, поступивъ на государственную службу, былъ назначенъ секретаремъ управления рыбными и тюленевыми промыслами на Каспійскомъ морѣ, где и прослужилъ до 1880 года, въ которомъ онъ былъ переведенъ на службу въ Нижний-Новгородъ. Въ теченіе этого времени, въ 1878—79 г. г., Николай Гавриловичъ сотрудникъ въ с.-петербургскомъ университете, Н. Г. Вучетичъ, поимѣвъ свое первое произведеніе — этнографическую статью подъ заглавиемъ: «Четыре мѣсяца въ Дагестанѣ», написанную имъ еще во время пребыванія въ Москве, где занялъ штатное мѣсто 7-го класса тифлоской губ. гимназіи.

Будучи студентомъ с.-петербургскаго университета, Н. Г. Вучетичъ поимѣвъ свой первый литературный произведениемъ — «Семейн. Вечеръ», издававшійся подъ редакціей В. С. Курочкина (1867—1869 г.г.), въ «Будильникѣ», въ газетѣ «Содѣйствіе русской торговли и промышленности», переименованной позднѣе въ «Дѣятельность», «Изѣсціе» и «Запискѣ для чтенія», издававшійся подъ редакціей П. С. Усова, и въ «Дѣтскому журналу» «Семейн. Вечеръ», издававшійся тогда подъ редакціей М. Ростовской. Позднѣе Николай Гавриловичъ сотрудничалъ въ с.-петербургскаго университета, Н. Г. Вучетичъ, приглашенный въ сотрудники дѣтскихъ журналовъ: «Родникъ», «Дѣтское чтеніе» и «Задушевное слово», поимѣвъ въ нихъ рядъ дѣтскихъ повѣстей и рассказовъ. Наибольшимъ успѣхомъ въ этомъ отношении онъ облазилъ своимъ дѣтскимъ

«Нашъ Вѣкъ», въ «Русской Лѣтописи», «Школьной жизни» (подъ редакціей Н. П. Столинскаго), въ «Московскомъ обозрѣніи». «Журналъ охоты», въ «Словѣ», въ «Россіи», «Искусствѣ», «Театрѣ», «Нови», въ «Дѣтскомъ Чтеніи», «Роднике», «Задушевномъ Словѣ», и въ провинциальныхъ: «Астраханскомъ Листѣ», «Нижегородскомъ Биржевомъ Листѣ», «Казанскомъ Биржевомъ Листѣ» и, наконецъ, въ «Нижегородскихъ Губ. Вѣдомостяхъ».

Первымъ литературнымъ произведеніемъ Н. Г. Вучетича, доставившимъ ему солидную репутацію выдающагося беллетристу, можно считать его драму: «Въ крутыхъ бѣрегахъ», поимѣвшую въ яварской книжкѣ журнала «Слово» за 1879 годъ; драма эта ставилась какъ на сценахъ Императорскихъ театровъ, такъ и на частныхъ (между прочимъ, она шла и на сценахъ нижегородского театра) и вездѣ имѣла большой успѣхъ.

Но Николай Гавриловичъ приобрѣлъ себѣ наибольшую извѣстность, какъ дѣтскій писатель, и почти вся его дѣятельность въ подобномъ родѣ относится къ периоду его жизни въ Нижнемъ-Новгородѣ. Въ теченіе проведенныхъ здѣсь девяти лѣтъ Н. Г. Вучетичъ, приглашенный въ сотрудники дѣтскихъ журналовъ: «Родникъ», «Дѣтское чтеніе» и «Задушевное слово», поимѣвъ въ нихъ рядъ дѣтскихъ повѣстей и рассказовъ. Наибольшимъ успѣхомъ въ этомъ отношении онъ облазилъ своимъ дѣтскимъ

или по сводническимъ доказамъ, по посѣдѣніи нечистымъ, безъ благословенія отца и матери и безъ всякаго чина гражданскаго и обычая, сами собою убѣгомъ и сокровищемъ поемлются, и помѣшавши или въ лѣсъ, или гдѣ въ отѣздѣ, въ домѣ свой, или новобрачній, прїѣзжаютъ**).

Иванъ Алексѣевъ не одобрялъ такого рода сожительства, находя, что въ немъ есть «мордовская понятія» и что вѣчаніе, не составляя таинства, тѣмъ не менѣе придаетъ браку «крѣпость и честь***). Этотъ расколоучитель проводилъ въ средѣ своихъ единовѣрцевъ взглядъ на бракъ, какъ на союзъ гражданскій. Путемъ изученія различныхъ книгъ священнаго писания и сочиненій отцовъ церкви — онъ пришелъ къ уѣжданию, что браки совершаются единствено взаимнымъ согласіемъ брачущихся и союзомъ ихъ родителей, церковь же только санкционируетъ совершившийся фактъ, всѣдѣствіе чего и обрадъ вѣчанія яко-бы не составляетъ таинства****). Поэтому, по мнѣнію его, и для расколоучниковъ представляется вполнѣ возможнымъ заключать браки въ православной церкви, которая въ такомъ случаѣ, имѣть значеніе лишь, какъ учрежденіе, признающее бракъ законнымъ передъ лицомъ общества.

Взглядъ этотъ былъ развитъ расколоучителемъ въ 1878—79 г. г. въ «Семейн. жизнѣ въ русск. раск.», т. 1 стр. 190 и 191.

**) Тамъ же, стр. 194.

****) Тамъ же, стр. 121 и 122.

Ал. Савельевъ.

(Продолженіе будеть).

*) Макарій: «Исторія раскола», стр. 305; Нильская «Сем. жизнь», стр. 185.

**) Сообщено А. С. Гацкінъ, который записалъ свѣдѣніе о формальной сторонѣ совершеннія браковъ изъ благословій родителей со словъ одного крестьянина А. Гананкова, «семенъ» уѣздъ, — большого знатока народной жизни и старинъ.

какъ разумна заботливость о народномъ образовании, какъ долгъ производительныхъ затратъ, какъ изъ этого спасетъ дѣло. У насъ народное образование стало распространяться болѣе и менѣе прочь въ съ успѣхомъ только лѣтъ 25 тому назадъ. Потребность же неумѣла росла и растегъ съ каждымъ дѣмъ все больше и больше, такъ что рѣдкое городское или сельское общество, учредившее школу для своихъ дѣтей, не ощущаетъ необходимости разширить школу или завоевать еще во далеко не всѣ общественные дѣятели чутко отзываются на столь живую потребность своихъ обществъ, и потому мы ежегодно встречаемся съ такими фактами, какъ отказъ многихъ дѣтей отъ школы за неимѣніемъ мѣста.

Въ нынѣшнемъ году, напримѣръ, уѣздное училище нижегородское не приняло 50 мальчиковъ изъ выдѣржившихъ вступительный экзаменъ; а въ этомъ году уѣздное училище должно было имѣть значительно менѣй контингентъ поступающихъ по случаю устройства въ прошломъ году въ Макарьевской части городского трехклассного училища. Курсъ трехклассного, а лучше—четырехклассного городского (за неимѣніемъ такихъ уѣзда) училища есть минимальное научное образование, необходимое каждому гражданину, и отказывать ребенку въ приобрѣтеніи знаній этого курса значитъ лишить будущаго гражданина большей части его гражданскихъ правъ. Вотъ почему особенно жаль, что комиссія, учрежденная нижегородской думой для обсужденія школьнаго вопроса въ Нижегородѣ только два года тому назадъ, уже давно закончила свое тѣло, не предусмотрѣвъ такого важнаго факта, какъ лишеніе права гражданства ежегодно по итогамъ десятковъ будущихъ гражданъ.

У насъ голодного накормить, безпрѣютнаго

согрѣть, шагаго одѣнуть; но кто утолить жажду духовной тѣлъ сотенъ дѣтей, которыхъ остались изъ порогомъ школы, кто дастъ имъ ту скромную пищу для ума, какую они желали получить въ народномъ училищѣ для пользы себѣ и обществу? Какой жестокій ударъ получаютъ бѣлые дѣти при первой своей встречѣ съ обществомъ, которое должно было радушно ихъ принять и съ достойной предупредительностью предложить имъ тѣ скромныя знанія, которыхъ необходимы имъ, чтобы сдѣлать хоть маленький шагъ къ освобожденію себѣ отъ духовного рабства, въ какомъ находятся безграмотныя люди! За что же они обрекаются пребывать въ духовной и умственной слѣпотѣ? Что сказали бы мы о такихъ родителяхъ, которые при появленіи на свѣтъ ихъ дѣтей "за неимѣніемъ мѣста" не пришли бы ихъ изъ своей семьи? Не то ли же слѣдуетъ сказать объ обществѣ, которое отвергаетъ отъ себя десятки и сотни дѣтей при первомъ ихъ заплевіи къ обществу своихъ требованій? Тяжело, горько, обидно родителямъ мириться съ той пе-чальной необходимостью, въ какую ихъ ставятъ общество. Но что они могутъ сдѣлать, когда ихъ уподомоченные, городские и зем- ские гласные, дающіе своимъ дѣтямъ воспитаніе въ среднихъ и высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, какъ сѣмь, не разумѣютъ го- лодныхъ, недостаточно оставляя ихъ на этомъ вопросѣ? Что дѣлать родителямъ такихъ дѣтей, когда у нихъ нетъ средствъ инымъ способомъ дать хоть какое-нибудь умственное образованіе дѣтямъ, обречен- нымъ на всю жизнь одному безыскусственному физическому труду, безъ просвѣта мысли, безъ работы ума, лишенаго въ свое время элементарныхъ ступеней развитія?

Какія средства доставляемъ мы будущимъ гражданамъ въ ихъ борбѣ за существованіе?

какихъ мы можемъ ожидать рабочихъ, мастеровъ и хозяевъ промышленныхъ заведений, когда лишаемъ дѣтей возможности упражнить, развивать и укрѣплять ихъ умственные силы, когда отказываемъ имъ въ приобрѣтѣніи элементарныхъ общихъ знаній, безъ которыхъ недѣлью приобрѣти какія-бы то ни было специальныя знанія. Что останется дѣлать такому промышленнику, на поширеѣ всемѣрнаго труда? Одинъ лишь мускульный трудъ, одинъ работа горбомъ, а не умомъ, и полное сознаніе своего безправія,ничтож- сти, Нечѣльное, истинно печальное будущее!

(Продолженіе будетъ).

К. Раткинъ.

С. ГОРДЕЦЪ (БАЛАХНИСКАГО УѢЗДА).

(Корреспонденція „Нижн. Губ. Вѣдомостей“).

На пароходѣ „Лихой“

Въ 7^{1/2} ч. вечера, 10 сентября, изъ Нижнаго-Новгорода отвалилъ пароходъ „Лихой“ Самолетской компании. Ночь была бурная въ до такой степени темная, что не видно было, какъ говорится, зги. Третій классъ былъ полонъ пассажирами, главный контингентъ которыхъ состоялъ всякий сбродъ, оставшийся на ярмаркѣ до послѣдняго дня, чтобы „половить рыбку“, пользуясь обычной, при сѣнинѣ отѣзда съ ярмарки торговцевъ, суматохой. Въ 3 классѣ большая часть пассажировъоказалась пьяными, которыхъ какъ будто не было замѣтно при отѣзда. Можете себѣ

представить, что происходило на пароходѣ изъ эту бурную, безвѣздную ночь... Крики, драка, плач, — все это сливалось въ общий гулъ и стонъ, который производилъ ипечатлье далеко не гармоничное. Благодаря только энергіи и необыкновенной умѣлости юнаго капитана-моряка сдерживать эти бурные элементы, изъ которыхъ состоялъ исклю- чительно третій классъ, — остальные пассажиры, и даже самъ пароходъ, оставались въ безопасности. Капитанъ, который не отходилъ отъ штурвала всю ночь, успѣвалъ давать соответствующія распоряженія и приказанія, когда къ нему каждую минуту обращались съ требованіемъ оказать помощь. Одинъ кричалъ, что его избили, и при этомъ выставлялъ свое окровавленное лицо, другой, — что его изувѣчили, у этого оказалась разорванная губа, третій, — что его обворовали и т. д., и это все въ такія минуты, когда нужно было каждую секунду смотрѣть, чтобы громадная толпа, наполнившая палубу, не хлынула на одну сторону, что могло повести за собой катастрофу при страшной бурѣ и темнотѣ. Въ довершение всего, подъ самымъ Городцемъ одинъ пассажиръ упалъ въ воду, но и при тѣхъ убийственныхъ условіяхъ, какія описаны выше, командръ сумѣлъ спасти утопающаго. — Всѣ пассажиры непріятно легко вздохнули, когда къ разсвѣту на пароходѣ стало понятно, что утихать, благодаря тому обстоятельству, что большая часть пассажировъ сошла съ парохода въ Пучежѣ.

Яковъ Виноградовъ.

КОЖЕВЕННЫЙ И ОВЧИННЫЙ ПРОМЫСЛЫ

въ селѣ Больш. Мурашкинѣ, книг. уѣзда.

(ОЧЕРКЪ)

(Продолженіе).

II. Кожевенное производство *).

Прежде чѣмъ говорить объ основномъ мурашкинскомъ промыслѣ — овчинномъ, мы намѣрены сдѣлать очеркъ первоначального, т. е. кожевенного производства, которое ходитъ и вытѣснено овчиннымъ, но все-таки имѣетъ двухъ своихъ представителей, два кожевенныхъ завода: С. И. Серебренникова и И. И. Башаркина. Кроме этихъ двухъ заводовъ есть еще нѣсколько мелкихъ кустарныхъ кожевенниковъ, но количество выработываемаго ими товара чрезъ-чуръ незначительно.

Заводъ г. Серебренникова основанъ въ 1819 году отцомъ настоящаго владѣльца. Работы производились примитивными способами вплоть до 50-хъ годовъ настоящаго столѣтія, когда настоящій владѣлецъ С. И. ознакомился на практикѣ съ разными улучшенними способами выѣблки кожи и остановился на одномъ изъ болѣе упрощенныхъ и подходитшихъ къ условиямъ данной местности способѣ покойного профессора Китары, по какому и сейчасъ производится выработка. Выѣбланными по указанному способу кожа признается лучшими по своимъ качествамъ, и качества эти оцѣнены иѣсколькими выставками, за которыхъ владѣлецъ имѣетъ иѣсколько медалей. А. С. Гациский, въ своихъ очеркахъ торговли на нижегородской ярмарке (напеч. въ „Нижегородскомъ Сборникѣ“), говоритъ о кожевенномъ товарѣ, указываетъ на добросовѣстность и лучшее качество, сравнительно съ другими, кожъ у С. И. Серебренникова.

Настоящее положеніе завода представляется въ слѣдующемъ видѣ. Въ деревянномъ, небольшихъ размѣрѣ, заводскомъ корпусѣ, раздѣленномъ на цѣлкомъ отдѣлений, помѣщается 8 дубильныхъ чановъ и 6 зольниковъ для золки кожи, тутъ же толчей съ маховыми колесами и конными приводами для размѣлченія „дуба“ (иѣвой сѣро-гризлой материи).

) Материалъ для настоящаго очерка обязательно иѣсъ кожевенного завода С. И. Серебренникова, прекрасно знакомимъ съ дѣломъ, — которому приноситъ за это сердечную благодарность другимъ способомъ служить каталоги выставокъ: московской 1882 г. и нижегородской 1885 г.

коры); изъ этого заводѣ работаютъ отъ 9 до 12 человѣкъ рабочихъ, подъ руководствомъ самого владѣльца завода и его сына. Сортъ кожи, выѣблываемые на заводѣ, сдѣланные обыкновенный яловочный сортъ (дубленая, но неотѣзданная яловичина), идущій на ремни, упряжь и др. бѣлые грубые подѣлки, и глянцевая или гладкая кожа, употребляемая на галантерейные вещи, форменные кожанки съ бѣлымъ воротомъ и др. предметы, а также и для личной обуви. Съ 1885 г. сынъ владѣльца ввелъ видѣлу особаго сорта бѣлыхъ кожъ; — отѣздана производится посредствомъ химическихъ реактивовъ собственнымъ изобрѣтѣніемъ (составляющими секретъ изобрѣтателя); кожа эти имѣютъ сходство съ бѣлыми кожами, выѣблываемыми во Франціи изъ кожъ алтанскихъ барановъ, но нѣкоторые недостатки послѣднихъ у первого устранены. Такого сорта бѣлыхъ кожъ, кажется, не производить ни одно кожевенное завѣдение въ Россіи. Сирѣ, т. е. синяя и не выѣблываемая шкуры коровъ и лошадей, закупается обыкновенно изъ первыхъ рукъ — частью на мѣстномъ базарѣ, а большей частью въ Нижнемъ и на базарахъ макарьевскаго уѣзда, причемъ время для покупки сырья считается самымъ удобнымъ съ 15 августа по 14 ноября — во-первыхъ потому, что въ это время, благодаря длинному миссѣду, скотъ рѣжется гораздо больше, а во-вторыхъ и потому, что шкуры, снятые въ весеннеѣ времена (особенно въ апрѣль и маѣ мѣсяцахъ), бываютъ негодны для дѣла вслѣдствіе порчи у большинства скотинъ спинной части кожи водомъ *), причемъ кожа кажется изрѣщенной круглыми дырками. Осеню хотія кожа и дороже — отъ 4 до 5 руб. за штуку, но вслѣдствіе указаныхъ недостатковъ весеннеѧ кожа, покупать ее находятъ выгоднѣе. Кромѣ порчи водомъ — порчи, такъ сказать, сезоннаго свойства, въ сырье встрѣчаются недостатки другого сорта, и, въ сожалѣнію, недостатокъ почти неустранимый. Недостатокъ этотъ заключается въ бѣтѣ или менѣе глубокихъ царапинахъ и прорѣзахъ на кожѣ, производимыхъ при съемѣ со скотины по небрежности мясниковъ. Представьте себѣ прекраснную коровью кожу, мездра которой глубоко царапана ножомъ и на самыѣ видныѣ мѣстахъ которой имѣется два-три сквозныхъ прорѣзы пальца по три шириной; кому нужна такая кожа? — Неустранимъ этотъ недостатокъ, по словамъ производителей, потому, что если вы откажетесь купить порченую кожу, мясники будутъ ее другому покупателю, въ тѣтъ купить ее съ удовольствіемъ, — словомъ, отсутствіе общности между производителями является факторомъ, изощряющимъ сказанную небрежность, и волей-неволей приходится мириться съ этимъ общимъ явленіемъ, рискуя въ противномъ случаѣ остаться вовсе безъ сырья материала.

На обоихъ заводахъ, какъ и вообще на всѣхъ заводахъ въ Мурашкинѣ, работа производится ручнымъ способомъ, и распределеніе труда между рабочими по специальному не существуетъ, каждый дѣлаетъ что придется, по указанію хозяина. На заводѣ г. Серебренникова замѣтио стремленіе къ усовершенствованію въ области производства; хотя машины на заводѣ и нѣть, но все-таки введеніо иѣсколько новинокъ, облегчающихъ труда рабочаго и удешевляющихъ стоимость производствъ. На одну изъ такихъ новинокъ мы здѣсь укажемъ: до 1876 г. заводъ ото- лялся дровами, причемъ масса „дуба“, вы-

*) Такъ назыв. наѣсъ, наѣсъ животныхъ, по всѣмъ прекращающимъ сѣдло въ тѣтъ, отчего происходитъ сильный зудъ.

разсказами: «Красный фонарь» и «Мития вѣса», удостоенные премій с.-петербургскаго Фрѣбелевскаго общества, и въ концѣ 1885 и 86 годахъ Н. Г. Вучетичъ

вспоминаетъ, что въ эти годы онъ, въ сопровождении другими дѣтскими рассказами, томириштвомъ М. О. Вѣльфа, — въ дѣтскомъ разсказѣ «Кустарь» описывается кустарный промыселъ (дѣланіе вожаницъ) въ селѣ Павловѣ горбатовскаго уѣзда нижегородской губерніи.

Нѣкоторые дѣтскіе разсказы Н. Г. Вучетича были переведены на немецкій, грузинский и татарскій языки, а драма «Въ кру- тыхъ берегахъ» переведена на сербскій языкъ сербской писательницей Милою Станишичъ. Открытики изъ балетристическихъ и этнографическихъ произведеній Н. Г. Вучетича вошли въ нѣкоторые христоматіи и сборники, а также въ известный «Русский энциклопедический словарь» Березина.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ, какъ мы уже упомянули, Н. Г. Вучетичъ появился въ началѣ 1880 года, и съ февраля этого года по сентябрь 1885 года, т. е. въ теченіе 5^{1/2} лѣтъ, онъ служилъ здѣсь воспитателемъ нижегородской графа Аракчеева военной гимназіи (переименованной потомъ въ кадетскій корпусъ); здѣсь его опять также участвовалъ неоднократно въ литературно-музыкальныхъ вечерахъ, лауреатъ съ благотворительной цѣлью; вмѣстѣ съ тѣмъ былъ одно време- режиссеромъ нижегородскаго музыкально-драматического кружка и иногда участвовалъ

въ концертахъ на сценѣ гимназіи. Въ 1885 году Н. Г. Вучетичъ поступилъ на службу въ гор-

б.

въ любительскихъ спектакляхъ. Съ января 1888 года Н. Г. занѣдалъ библіотеку соединенного всѣхъ сословій клуба а въ липнѣ текущаго года былъ избранъ въ старшину этого клуба, по виду состоявшаго вѣдѣ затѣмъ переводомъ его, по разстроенному здоровью, на службу въ Бессарабію, онъ вынужденъ былъ отказаться отъ принятия на себя обязанностей старшинъ и дальнѣйшаго занѣданія клубною библіотекою. Кромѣ того, какъ знатокъ и любитель живописи, Н. Г. Вучетичъ былъ однимъ изъ учредителей и экспертомъ на бывшей въ Нижнѣ-Новгородѣ въ 1886 году. «Первой нижегородской художественной выставки», состоявшей въ то же время секретаремъ этой выставки.

Живя въ настоящемъ времени въ Аккерманѣ, Н. Г. Вучетичъ сотрудничаетъ, между прочимъ, въ „Одесскомъ Вѣстнѣкѣ“. — Но главныи его заслуги, какъ мы уже упомянули, проявились преимущественно на попришѣ дѣтской литературы. Пожелаемъ же ему наибольшихъ успѣховъ въ этой области, на которыхъ былъ постоянно лекторомъ. Какъ чтецъ онъ также участвовалъ неоднократно въ литературно-музыкальныхъ вечерахъ, лауреатъ съ благотворительной цѣлью; вмѣстѣ съ тѣмъ былъ одно време-

режиссеромъ нижегородскаго музыкально-драматического кружка и иногда участвовалъ

така из дубильных чановъ и негодвагъ къ дальнѣшему употребленію, бросалась непривычно; съ 1876-жъ года, благодаря особо приспособленнымъ рѣшеткамъ, вставляемымъ въ чаны, дубъ получалъ примѣненіе, какъ материалъ для отопленія, и дрова уже не употребляются.—Цѣны на рабочія руки при кожевенномъ дѣлѣ слѣдующія: на хозяйствѣ содержаніи рабочій получаетъ, смотря по его подготовленности къ работѣ и способностямъ, отъ 2 до 3-хъ рублей въ недѣлю. Рабочихъ на завода доставляютъ окрестныя села княгининск. у. и частью лукояновскаго. Кожи съ завода Серебренникова расплодятся преимущественно въ Москвѣ чрезъ комиссионеровъ; нижегородская ярм., по отношенію къ этому заводу, не играетъ первенствующей роли: хотя у кожедѣльца и есть на ярмаркѣ собственная лавка, но въ ее привозится, себѣсвѣнно говядина, небольшая часть выработываемаго въ годъ товара, едвали составляющая $\frac{1}{4}$ всего количества. Въ теченіе года вырабатывается на заводѣ г. Серебренникова отъ 1200 до 2000 кожъ, на сумму отъ 7200 до 18 тыс. руб.). Цифры эти вамъ приходится приводить здесь по источникамъ довольно сомнительного свойства, основаннымъ на показаніяхъ самихъ производителей и, конечно, никакимъ непровереннымъ. Должно замѣтить, что вопросы частныхъ лицъ по этому поводу всѣ вообще гг. производители обходятся молчаніемъ. Судя по указаннымъ источникамъ, производство по описываемому заводу ст. 1882 по 85 г. сократилось почти втрое, но на самомъ дѣлѣ этого вовсе неѣть, а все дѣло заключается просто въ политико-экономическихъ соображеніяхъ лица, дающаго показанія. Не совсѣмъ читателямъ довѣрить относительно цифръ даже официальныемъ статистическимъ данныемъ: они собираются также путемъ опроса и даютъ всегда только приблизительное понятіе о цифрахъ.

Для выдачки 100 кожъ приходится употреблять вспомогательные материалы въ слѣдующихъ количествахъ: гашеной извести отъ 150 до 200 п. цѣною по 25 к. за пудъ; соды завода Любимова 30—50 пуд. цѣною по 1 р. 90 к.; муки ржаной 30—40 пуд. по рыночной цѣнѣ; ивового коры 1000 пуд. цѣною отъ 40 до 70 коп. за пудъ; толеноято жира отъ 20 до 25 п. цѣною отъ 3 р. 50 к. до 6 руб. за пудъ; березового дегтя отъ 30 до 50 п. цѣною отъ 80 к. до 1 р. 50 к.

Продажная цѣна кожъ, какъ яловочной ткани и гланеной, одинаковая—8 руб. за штуку, а конинѣ 7 руб.

(Окончаніе будетъ).

Кондоровъ.

ПѢСНИ,
записанные въ танайковской волости,
княгининского уѣзда, П. Колтевымъ.
(Окончаніе **).

IV.

(1848 г.).

Какъ во садикѣ теремъ,
Побывалъ бы и въ немъ.
Во теремѣ кроватинки тесовенька,
На кроватинѣ перинушка вуховенька,
На перинѣ соболиное одѣльце лежитъ;

*) Цифры взяты изъ указателей: московской выставки 1882 г., стр. 310, и нижегородской кустарно-промышленной 1885 г., стр. 112, по причинамъ, о которыхъ будетъ сказано ниже.

**) См. № 32-я «Ниж. Губ. Вѣд.» 1889 г.

Подъ косынчатымъ окончкомъ
Красна лѣвица сидѣть,—
Хороша, пригожа,
Взять-бы замужъ за себя,
Я-бы дѣвушку подхватить,
На корабликъ посадить,
По Невѣ рѣкѣ пустить.
Прибивали, пригребали
Ко крутому бережку,
Ко зеленому саду.

Хорошо гребцы гребутъ,
Весело пѣсни поютъ;
Какъ одинъ молодецъ,
Онь греши вѣ гребеть,
Онь и пѣсень ни поеть,—
Только съ ножки на ножку поскакиваетъ,
Онь сапогъ на сапогъ поколачиваетъ,
приговариваетъ:

V.
(1848 г.).

Разоревая путь-дороженька
Отъ Мамы до матушки до Москви;
Разориль-же путь-дороженьку
Непріятель воръ французъ.
Разоривши путь-дороженьку
Во свою землю жить пошли;
Онь къ Парижу подошолъ,
Онь немножко постоялъ,
Парижъ городъ похвалилъ:
«Ты, Парижъ мой, Парижокъ,
Парижъ славный городокъ.»
Не хвались-ка, воръ французъ,
Своимъ славнымъ Парижомъ:
Какъ у нашего Цара
Есть подобные города:
Наша матушка Москва
Камнемъ устлана, желтымъ пескомъ
успана
И вся росписана.

VI.
(1848 г.).

Собирался бѣлый царь (Александръ I-й)
Свою армию смотрѣть,
Обѣщался Александръ
Къ Рождеству въ дворецъ приѣти.
Его матушка родная—
Она ночи мало спитъ:
Александрова приѣти во дворецъ ждетъ;
А все время на проходѣ,—
Александра въ Москву нѣть (sic).
Я пойду съ горя на башню,
На высоку на таку,
Погляжу на всѣ четыре сторовушки.
Какъ не пыль въ полѣ выпить,
По витерской дороженькѣ молодой курьера
Бѣжать.

Я пойду, спрошу курьера:
Ты откуда, курьеръ, бѣжишь?—
«Я бѣгу, бѣгу изъ Питера,
Во Москву вѣтъ нерадышну везу.
Вы складайте цѣлью платье,
Вы стираите съ лица краску,
Я про все вамъ расскажу:
Императоръ нашъ Александръ
Въ Таганрогѣ жизнь свою скончалъ;

Во тробу тѣло лежить,
Заслужена его служба—
На груди сабля лежитъ.
Дѣвнадцать сенаторовъ на рукахъ несутъ,
Два офицера молодые впереди коня ведутъ,
А тринадцать архіереевъ впереди идутъ
И вѣчную память ноютъ.

Отхожіе промыслы въ нижегородской
губерніи въ 1889 г. и вліяніе на нихъ
нижегородской ярмарки.
(Продолженіе).

III. СЕМЕНОВСКІЙ УѢЗДЪ.

Изъ хвостниковской волости (2000) ушло на ниж. ярмарку 35 чел. и до 30 чел. на разные работы въ Ниж.-Новгородѣ и сормовской заводѣ. Изъ дроздовской (2322)—на нижегород. ярм. 30 чел. и 5 чел. въ качествѣ плотниковъ и слесарей въ Астраханѣ и Царицынѣ. Изъ владимирской вол. (1522) ушло 18 чел. на Волгу въ качествѣ простыхъ рабочихъ въ большей части занимающихся окраской посуды; причина: плохая земля, семейные раздѣлы, последствіемъ которыхъ является у многихъ отсутствие отѣлости, а частью и то обстоятельство, что часть ушедшихъ на заработки—занятые нижнѣе чины, а послѣдние во извращеніи нехотѣтъ приниматься за трудъ земледѣльца, и некоторые изъ нихъ уходятъ искать болѣе легкаго труда. Изъ бѣлкино-межуйковской вол. (4791) ушло въ низовые приволжскіе города и въ Сибирь 20 ч., большую часть въ качествѣ рабочихъ по слесарному и кузнечному ремесламъ, некоторые служатъ машинистами, а частью—судорабочими. На нижегородскую ярмарку ушло 100 человѣкъ. Богоявленская (4077) и шалдѣйская волости семеновскаго уѣзда могутъ служить также исключениемъ въ целой нижегородской губерніи въ томъ отношеніи, что въ казанскихъ волостяхъ отхожихъ промысловъ не существуетъ и въ текущемъ году отсюда никто на заработки не ушелъ.

Въ общемъ, въ текущемъ году въ семеновскомъ уѣзде, сравнительно съ предыдущимъ годомъ, число ушедшихъ на заработки въ другія губерніи незначительно увеличилось.

(Продолженіе будетъ).

НЕКРОЛОГЪ.

В. И. Безобразовъ.

29-го августа, въ Дмитровѣ, московской губ., скончался въ 61-мъ году Владимиръ Навловичъ Безобразовъ, известный дѣятель въ наукѣ и администраціи. Покойный, получивший образование въ Александровскомъ лицѣ, сразу составилъ себѣ служебную карьеру, обративъ на себя вниманіе начальствующихъ лицъ своими знаніями и образованиемъ трудолюбіемъ. Въ тридцать пять лѣтъ онъ уже былъ действительнымъ статскимъ советникомъ и членомъ соѣза министра финансовъ; въ 1874 г. произведенъ въ тайные советники, а въ 1885 г. назначенъ сенаторомъ, имѣя первоklassные ордена (Бѣлаго Орла, Владимира 2-й степени и др.). Но служебная карьера все-таки не играла главной роли въ жизни Безобразова. Съ самого поступленія своего на службу покойный старатель занимался научными изысканіями въ области статистики и политической экономіи. Въ 1882 году онъ представилъ географическому обществу записку о статистическихъ результататахъ движенья народонаселенія по переписи 1851 года, которая послужила основою для работы поздѣйшихъ изслѣдователей по этому вопросу. Позднѣе, онъ, въ сотрудничествѣ съ академикомъ Кеппеномъ, составилъ записку о системѣ производства народныхъ

чинополоцкаго (5258) волости представляютъ исключение въ томъ отношеніи, что изъ этихъ волостей ушло на заработки по бѣчу, и въ каждой цифра будешь шириной не толще, въ семеновскомъ уѣздѣ, исково всей губерніи, особенно, если привлечь во вниманіе то обстоятельство, что въ бѣчу волостяхъ, въ текущемъ году сравнительно съ предыдущимъ годомъ эта цифра увеличилась. Изъ хохломской вол. (5685) ушло 42 чел. на Волгу, въ стоянѣ въ качествѣ простыхъ рабочихъ въ большей части занимающихся окраской посуды; причина: плохая земля, семейные раздѣлы, послѣдствіемъ которыхъ является у многихъ отсутствие отѣлости, а частью и то обстоятельство, что часть ушедшихъ на заработки—занятые нижнѣе чины, а послѣдние во извращеніи не хотѣтъ приниматься за трудъ земледѣльца, и некоторые изъ нихъ уходятъ искать болѣе легкаго труда. Изъ бѣлкино-межуйковской вол. (4791) ушло въ низовые приволжскіе города и въ Сибирь 20 ч., большую часть въ качествѣ рабочихъ по слесарному и кузнечному ремесламъ, некоторые служатъ машинистами, а частью—судорабочими. На нижегородскую ярмарку ушло 100 человѣкъ. Богоявленская (4077) и шалдѣйская волости семеновскаго уѣзда могутъ служить также исключениемъ въ целой нижегородской губерніи въ томъ отношеніи, что въ казанскихъ волостяхъ отхожихъ промысловъ не существуетъ и въ текущемъ году отсюда никто на заработки не ушелъ.

Въ общемъ, въ текущемъ году въ семеновскомъ уѣзде, сравнительно съ предыдущимъ годомъ, число ушедшихъ на заработки въ другія губерніи незначительно увеличилось.

Предсѣдатель Комитета
Казанскій городской голова С. В. Дьяченко.

Правление страхового общества «Россія» симъ дозволяетъ до всѣобщаго съѣдѣнія, что появилась за № 215839 и предварительныи свидѣтельства за № 213945 и № 192191 на застрахованіе отъ огня имущества г-на Д. А. Буренина, находящагося при деревнѣ Львовой, нижегородской г., макарьевскаго у., училища и считаются недѣйствительными.

ПРАВЛЕНИЕ ОБЩЕСТВА

orenburgskoj желѣзной дороги
доводить до всѣобщаго съѣдѣнія, что 31 октября 1889 года, въ поѣзденіи правления, находящемся въ С.-Петербургѣ, во Екатерининскомъ каналѣ, въ домѣ № 14, произведены будутъ торги на поставку 510,900 штукъ для надобности оренбургской дороги, на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Штукъ должны быть выставлены на лице оренбургской ж. д. въ теченіе 1891, 1892 и 1893 гг., размѣръ и сроки, ежегоднѣ поставки подробно определены кондиціями; при чемъ желающие могутъ принять на себя поставку всего требуемаго количества штукъ для всей линии или по частямъ, но не менѣе 125,000 штукъ.

2) Торги на поставку штукъ будутъ проводиться по задаточнымъ обязательствамъ, которыми должны быть доставлены въ правление общества до 12 часовъ дня 31 октября 1889 г. съ надписью на запечатанныхъ конвертахъ: «предложение на поставку штукъ для оренбургской желѣзной дороги».

3) Въ объявленіи должно быть точно обозначено количество штукъ, которымъ торгующий обязуется доставлять, и цена за каждую штуку, общая на все количество или партиями, но не менѣе 125,00 штукъ; при чемъ въ объявленіи должно быть объяснено, что утвержденными правленіемъ кондиціями на поставку штукъ торгующемуся избѣгнется и что онъ вполнѣ подчиняется этимъ кондиціямъ.

4) Къ объявлению должно быть приложено залогъ или кантанція въ взносъ на кассу правленія или управлѣнія дороги въ города Самарѣ. Означеній залогъ долженъ состоять изъ наличныхъ денегъ, или изъ государственныхъ, или гарантированныхъ правленіемъ $\frac{1}{2}$ бумагъ, разсчитывая тарифы на 10% ниже послѣднаго биржеваго курса. Означеній залогъ опредѣляется въ разуѣрѣ 3 кон. съ каждой штукой.

5) Объявленія безъ залога или квитанціи о взносѣ на кассу правленія или управлѣнія дороги, а также объявленія съ особыми условіями, несогласными съ представленными кондиціями, будутъ оставлены безъ посмотрѣній.

6) Правленіе предоставляетъ себѣ право не утверждать поставки за заявившими письмомъ, если признаетъ, что заявленія цѣни, будутъ невыгодны для Общества, и лицамъ, предложения которыхъ не будутъ приняты, залоги будутъ возвращены безъ замедленія.

7) Лица, за которыми будетъ утверждена поставка, обязаны прибывать въ правление для заключенія контракта не позже 14 дней со дня объявленія результата торговъ.

Не явившій въ означеній срокъ для заключенія контракта, лишается права на обратное получение предварительного залога, и затѣмъ поставка будетъ отдана другому лицу по усмотрѣнію правленія.

8) Кондиціи на поставку штукъ, могутъ быть разсмотрѣваемы ежедневно въ правлѣніи общества, или управлѣніи дороги, кромѣ праздничныхъ и табельныхъ дней, отъ 11 часовъ утра до 3-хъ часовъ пополудни.

9) Желающіе получить экземпляры кондицій по почѣ обращаются въ правление общества, прилагая къ своимъ требованиямъ по почтовые расходы по 4 почтовыя марки.

**СОСТОЯНИЕ СЧЕТОВЪ
НИЖЕГОРОДСКОГО КУПЧЕСКАГО БАНКА
на 1-е сентября 1889 года.**

АКТИВЪ.

Касса

Текущие счеты:

Въ нижегород. отдѣл. государ. банка

Волжско-камск. банка

87837 68

Р. 200997 75

" 56800 —

257797 75

12983 18

257797 75

12983 18

Билеты государственного казначейства

Учетъ векселей, имеющихся не менѣе 2 подписей:

въ портфель банка

отослано на комиссию

Р. 1197383 69

" 31374 47

1228758 16

1228758 16

Учетъ векселей съ обезпечениемъ:

% от бумагами негарантированными

торговыми обязательствами

Р. 500 —

" 21989 67

22489 67

3784 41

Учтенные срочные бумаги

Спец. текущ. счеты подъ обезпечениемъ:

векселей

Р. 81866 19

1200 38

товаровъ

62787 49

3909 21

% от бумагъ гарантированныхъ

149763 27

% от бумагъ негарантированныхъ

Ссуды на сроки подъ залогъ:

Госуд. и прав. гарантія. цѣн. бумагъ

Р. 150477 —

40800 —

Бумагъ, правительство. негарантированныхъ

29800 —

Товаровъ

221077 —

117111 65

59402 74

Фонды запасного капитала

Правительственные бумаги, принадлежащія банку

Корреспонденты банка (иностранніе банки):

Выплаченные переводы

Р. 123876 18

61079 49

Суммы, получ. по отослан. вексел.

184955 67

9661 69

19620 23

3346 —

10453 71

1457 02

Балансъ

2.390,499 83

ПАССИВЪ.

Складочный капиталъ

Запасный капиталъ

Резервный капиталъ

Вклады:

1) на текущие счета

2) безсрочные

3) срочные

Корреспонденты банка (иностранніе банки):

Выданные переводы

Р. 45543 23

44938 44

Суммы, полученные по прислан. векселямъ

90481 67

450 —

28158 58

R. 78751 16

35418 50

43832 66

37593 40

8999 38

7001 69

Балансъ

2.390,499 83

Вексела представл. на комисс.

Валады на храненіе

Правление.

Въ Нижегородскомъ Городскомъ ломбардѣ
28-го сентября 1889 года, съ 10 часовъ
дня имѣть быть аукционная продажа
заложенныхъ въ инонъ и иенциѣ и про-
сроченныхъ вещей, подъ нижеслѣдую-
щими №№:

Золотныи и серебряныи вещи:

2631, 2651, 2661, 2675, 2681, 2687,
2695, 2701, 2719, 2721, 2733, 2738,
2767, 2768, 2789, 2794, 2797, 2802,
2803, 2811, 2826, 2827, 2829, 2830,
2835, 2837, 2858, 2860, 2861, 2862,
2865, 2879, 2885, 2891, 2894, 2906,
2909, 2913, 2917, 2921, 2936, 2941,
2956, 2959, 2961, 2963, 2966, 2969,
2971, 2975, 2977, 2989, 2991, 2994,
2996, 3002, 3003, 3008, 3028, 3029,
3034, 3036, 3041, 3045, 3049, 3056,
3062, 3068.

Носильное платье:

678, 2618, 2626, 2627, 2645, 2649,
2654, 2655, 2663, 2676, 2685, 2702,
2708, 2720, 2729, 2730, 2742, 2759,
2766, 2771, 2778, 2786, 2796, 2798,
2801, 2805, 2806, 2814, 2815, 2816,
2819, 2820, 2821, 2823, 2824, 2833,
2836, 2838, 2839, 2840, 2845, 2846,
2847, 2849, 2852, 2864, 2868, 2870,
2873, 2876, 2877, 2878, 2882, 2884,
2886, 2887, 2888, 2890, 2892, 2899,
2900, 2910, 2912, 2915, 2919, 2922,
2933, 2934, 2935, 2939, 2942, 2943,
2944, 2948, 2949, 2955, 2964, 2970,
2973, 2974, 2976, 2983, 2984, 2987,
2992, 2993, 2997, 2999, 3005, 3013,
3018, 3023, 3024, 3030, 3031, 3037,
3038, 3050, 3051, 3052, 3054, 3058,
3059, 3060, 3063.

Разныи вещи:

2648, 2795, 2799, 2825, 2834, 3043,
3064.

Гг. залогодатели приглашаются посѣщить
выкупомъ своихъ вещей до дня аукціона

Распорядитель Ф. Винокуровъ.

Комитетъ общества нижегородской
исправительной колоніи малолѣтнихъ,
согласно § 24 устава, доводить до
свѣдѣнія гг. почетныхъ и дѣйстви-
тельныхъ членовъ колоніи, что 8
октября 1889 года, въ часъ попо-
лудни, въ Нижегородскомъ коммер-
ческомъ клубѣ, назначено общее
собраніе членовъ, на обсужденіе ко-
торыхъ подлежать слѣдующіе во-
просы:

1) Разсмотрѣніе и утвержденіе
отчетовъ за 1887 и 1888 годы.

2) Выборъ, согласно § 18 устава,
двухъ кандидатовъ.

3) Выборъ одного члена изъ реви-
зіонной комиссіи.

4) Вопросъ о дополненіи § 12
устава, — по поводу освобожденія ко-
лоніи отъ уплаты почтовой коррѣ-
спонденціи.

5) Вопросъ объ участіи колоніи на
международной тюремной выставкѣ.

3—3

Ф И Р М А С Т 1 8 7 Г .
БАНКИРСКАЯ КОНТОРА П. К.

Площадь Никитской, Нижний базаръ, домъ Банкова.
Покупка и продажа ^{по булагамъ}.

ПРОДАЕТСЯ ФЛИГЕЛЬ: — одна комната,
русская печь, погребъ и дровинникъ — за сто
руб., на Печерскихъ высокахъ, при домѣ ба-
шилова.

Страхование билетовъ 86 коп.

Нѣть болѣе зубной боли
при ежедневномъ употреблении всѣмѣро
известнаго короля Австр. при дворного
зубнаго врача Д-ра

ПОППА ЗУБНАГО ЭЛЕКСИРА

по 50 к., 90 к., и 1 р. 20 к. за флаconъ,
а при совѣтномъ употреблении его же
зубнаго порошка по 50 коп., или
анатериновой пасты по
1 руб. въ стекл. коробкѣ, или АРО-
МАТИЧЕСКОЙ ЗУБНОЙ ПАСТЫ по
35 коп. кусокъ получается всегда здор-
овые и красивые зубы.

Д-РА ПОППА ТРАВЯНОЕ МЫЛО

по 35 коп. за кусокъ,
противъ накожныхъ болѣзней всѣхъ рода:
превосходно для купанья.

Мыло Венеры

кусокъ 60 к.
Подсолнечное

кусокъ 50 к.,
изъ цвет. подсолнуха.

Модные туалетные мыла дамъ высшаго круга:

настоечное глицериновое мыло:

Кристалинъ по 35 коп. кусокъ
Транспарентъ по 25 коп.
содержатъ 40% чистаго глицерина, что
не имѣть ни одно изъ другихъ глице-
риновыхъ мыль; превосходить по своему
качество всѣ имѣть существующія туалетныя
мыла первыхъ фирмъ.

Г. ПОППА Ильер. Кор. Австр. при дворныхъ зу-
бныхъ поставщиковъ.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ продается: въ
аптекарскомъ магазинѣ Г. М. Зуль и во
всѣхъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ ма-
газинахъ Россіи.

24—18

При продолжительномъ употреблении
труденъ и вреденъ пищеварительныи органы. Мякина
не противный вкусъ. Продолжительное и разнообразное дѣ-
ствіе. Малая доза.

Владелецъ: АНДРЕАС САКСЛЕНЕРЪ въ будапеште.

ПРОДАЕТСЯ У ВСѢХЪ ДРОГИСТОВЪ И АПТЕКАРѢ.

21—20

ГОРЬКУЮ ВОДУ САКСЛЕНЕРА

по 50 к., 90 к., и 1 р. 20 к. за флаconъ,

а при совѣтномъ употреблении его же
зубнаго порошка по 50 коп., или
анатериновой пасты по
1 руб. въ стекл. коробкѣ, или АРО-

МАТИЧЕСКОЙ ЗУБНОЙ ПАСТЫ по
35 коп. кусокъ получается всегда здор-

овые и красивые зубы.

Д-РА ПОППА ТРАВЯНОЕ МЫЛО

по 35 коп. за кусокъ.

противъ накожныхъ болѣзней всѣхъ рода:
превосходно для купанья.

